

Порядок признания доказательств недопустимыми закреплен в ч. 4 ст. 105 УПК. Недопустимые доказательства – это доказательства, в ходе получения которых произошло нарушение конституционных прав граждан либо нарушение процессуального порядка их получения, установленного УПК, в том числе если они получены не надлежащим лицом либо действиями, не предусмотренными УПК.

По мнению автора, существует несколько решений данной проблемы.

1 Закрепление обязанности следователя или иного лица, проводящего следственное действие согласно ст. 192 УПК, обязательно и своевременно уведомлять защитника о месте и времени производства следственного действия. На текущий момент УПК не содержит такой нормы.

2 Перенести этот процесс со стадии прений на предварительное судебное заседание, что даст возможность отменить недопустимые доказательства еще до рассмотрения дела, тем самым соблюдая процессуальную экономию. В связи с этим на основе опыта Российской Федерации считаем необходимым добавить в УПК Республики Беларусь ст. 277–2, содержание которой будет заключаться в закреплении ходатайства защитника об исключении недопустимых доказательств на протяжении всего судебного разбирательства. В ней мы конкретизируем само доказательство и основания признания его недопустимым.

Так же необходимо дополнить ч. 2 ст. 277–1 УПК «Основания для проведения предварительного судебного заседания» п. 3 следующего содержания: при наличии ходатайства стороны об исключении доказательства, заявленного в соответствии со ст. 277–2 УПК.

Г. К. Сопот

*Науч. рук. Т. В. Сенькова,
канд. юрид. наук, доцент*

ВОЕННАЯ СЛУЖБА КАК ВИД ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ

В административно-правовой науке существуют разные подходы к классификации государственной службы. Проект Закона Республики Беларусь «О государственной службе» в качестве одного из видов государственной службы называет военную службу наряду с гражданской и службой в военизированных организациях. Военная деятельность направлена на исполнение воинской обязанности и имеет ряд форм ее осуществления, такие как срочная служба, служба в резерве, служба офицеров по призыву и служба по контракту. Легальное определение военной службы дано в Законе Республики Беларусь от 5 ноября 1992 г. № 1914-ХП «О воинской обязанности и воинской службе» (далее – Закон), под которой понимается основной вид воинской службы, заключающийся в непосредственном исполнении гражданами воинской обязанности. Воинская же служба – понятие более широкое и в соответствии с Законом является особым видом государственной службы. Следует разграничивать военную службу по призыву и военную службу по контракту.

В рамках данного исследования уделим внимание службе по контракту, так как, на наш взгляд, только она представляет собой профессионально компетентную деятельность граждан и может быть отнесена к государственной службе. Военная служба по контракту – служба граждан, которую они обязуются добровольно проходить на условиях заключенного контракта в целях исполнения конституционного долга по защите Республики Беларусь.

Контрактная служба сочетает в себе как публичный интерес, так и частный. Служащий реализует конституционное право на труд, чего точно нельзя сказать о срочной военной службе, являющейся обязательной для граждан, годных к ее прохождению. Кроме того, при прохождении контрактной службы реализуются такие принципы государственной службы, как стабильность, профессионализм и компетентность, что является немаловажным при характеристике особенностей военной службы как вида государственной.

В целом выделение военной службы как самостоятельного вида государственной службы имеет значение для формирования комплексного, системного представления о государственной службе Республики Беларусь. Однако, подытоживая вышесказанное, считаем, что к государственной службе как к профессиональной деятельности следует относить не всю военную службу, а только службу по контракту.

В. С. Спиридонова

*Науч. рук. В. А. Брилёва,
канд. юрид. наук, доцент*

ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ЗАКОНОВ

Закон представляет собой центральное понятие в юриспруденции, составляющее неотъемлемую часть в социальной, профессиональной, религиозной, духовной, культурной, правовой, морально-нравственной, бытовой сферах жизнедеятельности человека. Закон – это нормативный правовой акт, который закрепляет принципы и нормы правового регламентирования наиболее значимых общественных отношений (ст. 14) [1].

По сравнению с другими актами к закону в стадии его подготовки, а в – дальнейшем и обсуждения, предъявляются более строгие требования [2, с. 97]. Законы подразделяются на конституцию, конституционные законы, обычные законы [3, с. 265]. Конституция выступает в качестве основного закона государства, который закрепляет конституционный строй, права и свободы человека и гражданина, определяет форму правления и государственного устройства, органы государственной власти и др.

Конституционные законы конкретизируют и дополняют конституцию государства. Обычные (текущие) законы – это законы, регламентирующие отдельные сферы общественных отношений, принятые парламентом. По отраслевой принадлежности законы подразделяются на касающиеся той или иной отрасли права, например, законы, закрепляющие нормы административного права, уголовного права, гражданского права и др. По объему и объекту регулирования принято выделять общие и специальные законы. По сроку действия все законы подразделяются на постоянные, временные, чрезвычайные. По адресатам выделяют законы, действующие в отношении всех граждан, их называют общими, и те, которые касаются отдельных социальных групп или классов, которые называются специальными.

Литература

1 О нормативных правовых актах: Закон Республики Беларусь, 17 июля 2018 г. № 130-3 // [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2022. – Режим доступа : <http://etalonline.by/>. – Дата доступа : 23.04.2022.

2 Зяблова, Т. Е. Новизна закона: понятие и виды / Т. Е. Зяблова, Я. Б. Комарова, В. В. Мамчун // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. – 2019. – № 5. – С. 96–106.